
Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 27 ottobre 2022 

 

Delibera n. 54 

Convenzione per la disciplina dei rapporti con i Comuni di residenza degli alunni della 

“Scuola Primaria” per minori con disabilità fisio-psichiche gravi, annessa alla scuola 

primaria dell’Istituto Comprensivo “G. Rodari” di Seregno, per l’a.s. 2022/2023 

 

PRESIDENTE 

Passiamo ora al terzo punto in discussione, il numero 271: convenzione per la disciplina dei 

rapporti con i Comuni di residenza degli alunni della scuola primaria per minori con disabilità 

psicofisiche gravi annessa, alla scuola primaria dell'Istituto comprensivo statale Rodari di 

Seregno per l'anno scolastico 2022/2023.  

La parola all'Assessore Capelli per la presentazione.  

 

ASSESSORE CAPELLI LAURA 

Grazie Presidente e buonasera a tutti.  

La delibera che vado a presentare oggi è relativa alla convenzione che regola i rapporti tra il 

Comune di Seregno e gli altri Comuni che hanno minori iscritti alla scuola.  

La scuola speciale è un fiore all'occhiello del territorio, anzi probabilmente della Lombardia 

perché non ne esistono altre; accoglie alunni affetti da gravi disabilità fisiche, neuropsichiche e 

sensoriali che ne pregiudicano l'inserimento nelle classi comuni.  

Sono erogate prestazioni volte a promuovere il benessere degli alunni e a garantire un progetto 

educativo personalizzato e un'inclusione scolastica anche con attività, dove è possibile, all'interno 

della scuola Rodari.  

Accoglie minori fino a 16 anni e comunque la frequenza è per non oltre 10 anni consecutivi.  

Il numero dei minori accolti è di 30.  

Attualmente sono presenti 11 residenti a Seregno e gli altri ai cui Comuni appunto è rivolta 

questa convenzione, sono per la differenza ad arrivare a 30.  



Sono precisamente: Renate, Barlassina, Carate, Cologno, Desio, Lissone, Mariano, Meda, 

Muggiò, Misinto, Triuggio e Macherio.  

Il rapporto insegnante/alunno è di uno a tre.  

Il personale docente e il personale ATA è fornito dall'ufficio scolastico regionale.  

A carico del Comune di Seregno, che poi appunto tramite questa convenzione addebita ai Comuni 

dei ragazzi che sono presenti, sono il personale ASA, il coordinatore, il contributo di diritto allo 

studio, che appunto con altri costi di gestione vengono equamente suddivisi negli altri Comuni.  

La precedente convenzione che era stata approvata nel 2017 aveva scadenza 2019 ed è stata 

poi prorogata per l'annualità fino al 2021/2022.  

Questa odierna e relativa è relativa solo all'annualità 2022/2023 in attesa di indicazioni che sono 

in divenire dall'ufficio scolastico regionale, perché potrebbero esserci dei cambiamenti.  

Sostanzialmente i 12 articoli che compongono questa convenzione ricalcano la convenzione 

precedente, a parte due differenze che abbiamo inserito.  

Intanto una delle variazioni è relativa all'importo che è stato stabilito fisso attualmente per i 

Comuni; perciò 8.500 € per alunno da versarsi in due rate, 3.400 € entro il 30 gennaio e 5.100 

entro il 30 giugno; a cui va aggiunta, e questa è l'altra modifica che abbiamo attuato, una quota 

da versarsi sempre entro il 30 giugno relativamente al centro estivo, pari a 650 per minore 

settimanale nel caso in cui ci sia richiesta da parte della famiglia.  

I Comuni con l'iscrizione e con l'adesione a questa convenzione aderiscono ad un impegno 

formale anche per il centro estivo.  

La cifra di 8.500 € è stata stabilita considerando lo storico dei costi.  

Ho visto la rendicontazione dell'anno precedente che era pari a circa 823 € per alunno per 10 

mesi, 8.230 €; arrotondato abbiamo fatto 8.500; poi in fase di rendicontazione verrà richiesta o 

rimborsata la differenza.  

La mensa e i trasporti saranno a carico dei Comuni; i trasporti saranno comunque per le famiglie 

gratuite, perché essendo scuola dell'obbligo e per disabilità non vengono addebitate; la mensa 

sarà a carico delle famiglie secondo i conteggi di Isee.  

Grazie.  

 



PRESIDENTE 

Grazie Assessore Capelli.  

Ci sono Consiglieri che intendono intervenire?  

Sì, la Consigliera Novara; prego.  

 

CONSIGLIERE NOVARA CHIARA MARICA 

Grazie Presidente.  

Sarò abbastanza veloce; l'abbiamo già vista in commissione dettagliatamente; non credo ci siano 

considerazioni negative da sollevare in merito a questa delibera perché la convenzione è 

comunque riferita a un servizio che è decisamente lodevole.  

Condivido con l'Assessore Capelli la definizione di “fiore all'occhiello” della città se non addirittura 

del territorio lombardo, perché comunque indice di un'attenzione, di una sensibilità a una fascia 

della popolazione speciale, che necessita di un'attenzione particolare di forze, di energie e di 

risorse altrettanto particolari.  

Una convenzione che, come ricordava l'Assessore Capelli, era stata approvata già nel 2017, 

quindi dalla precedente amministrazione; bene che sia stata prorogata, come sottolineava 

l'Assessore prorogata solo per un anno, quindi l'anno 2022/2023 perché sembrerebbero esserci 

in atto dei cambiamenti; ovviamente ci si augura che questi cambiamenti siano in meglio e non 

in peggio; questo è auspicabile, ma penso che, vista la tematica e la delicatezza, non si vada 

incontro a dei cambiamenti appunto negativi; però poi tutto è possibile anche in base al contesto 

in cui si si inseriscono. 

Quindi bene che si proroghi questa convenzione.  

Il nostro voto, lo anticipo, non potrà che essere favorevole.  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliera Novara.  

Ha chiesto la parola al Consigliere Agostino Silva; prego.  

 



CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO 

Mi associo a tutte le considerazioni importanti e positive che sono state fatte finora.  

Io volevo porre l'attenzione soltanto su due questioni, che possono sembrare marginali ma che 

mi paiono molto consistenti.  

Perché? Innanzitutto la discussione su questa convenzione porta a far conoscere questa realtà 

che purtroppo non sempre viene considerata.  

È un punto notevole, è un momento estremamente importante.  

Purtroppo sono solo 30 persone che possono partecipare a questa attività didattica, scolastica di 

aiuto alla crescita della persona; sono 30 persone che, abbiamo sentito, provengono da vari 

Comuni.  

La considerazione, forse un po’ banale, è che il riferimento al versamento della quota di 

compartecipazione delle spese su due rate mette un po’ di respiro, di sollievo nella gestione 

pratica, e mette in gioco anche la responsabilità dei Comuni vicini a noi.  

Non penso che in passato non fossero solerti nel saldare i conti, ma in un’amministrazione avere 

la possibilità a metà strada di poter avere disponibilità di liquidi per mantenere l’attività della 

struttura penso che sia una considerazione molto semplice, proprio di contabilità.  

Ancora allora un ringraziamento, perché il Comune di Seregno ha la responsabilità di far crescere 

questa realtà così preziosa e così utile e così unica, mi sembrerebbe di poter dire.  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie a lei.  

Non ci sono altri Consiglieri.  

Assessore Capelli, prego.  

 

ASSESSORE CAPELLI LAURA 

Solo una piccola considerazione a seguito di quanto è stato precisato dal Consigliere Silva.  



Sono sempre stati solerti i Comuni nei pagamenti; l'unica cosa è che la rendicontazione veniva 

effettuata al mese di ottobre/novembre, perciò il Comune di Seregno restava esposto per 

l'eventuale differenza fino a quella data.  

È per questo motivo che si è pensato di fare semplicemente due racconti e conglobare tutta la 

cifra in base allo storico che ci segue un po’ da anni, per arrivare a una definizione di un costo 

annuale da suddividersi entro la fine dell'anno scolastico.  

Poi preciso anche che precedentemente c'è stata qualche difficoltà per quanto riguarda il centro 

estivo, perché non essendo segnalato nelle convenzioni precedenti si dava sempre la facoltà poi 

ai Comuni di accettare o meno; con la firma su questa convenzione anche i Comuni sono 

comunque diciamo obbligati a intervenire anche su questo.  

Consideriamo anche che la cifra è importante, però per esempio per il centro estivo il rapporto 

è quasi uno a uno, perciò un educatore e un bambino disabile; perciò mi sembra che sia un 

servizio direi eccellente.  

 

PRESIDENTE 

Grazie.  

Chi volesse ha facoltà di intervenire nuovamente, chi è già intervenuto.  

Consigliera Novara? No. Consigliere Agostino Silva? No.  

Va bene. Grazie.  

Dichiarazione di voto?  

Allora ci apprestiamo alla votazione del punto 271: convenzione per la disciplina dei rapporti con 

i Comuni di residenza degli alunni della scuola primaria per minori con disabilità fisio-psichiche 

gravi, annessa alla scuola primaria dell'Istituto comprensivo statale Rodari di Seregno per l'anno 

scolastico 2022/2023.  

Chi è favorevole? È fuori Viganò Elisabetta, quindi siamo 19.  

19 favorevoli che è l'unanimità dei presenti.  

Qui abbiamo anche l'immediata eseguibilità; per cui metto in votazione l'immediata eseguibilità 

della delibera 271.  

Chi è favorevole? Grazie, ancora 19.  



Quindi anche la stessa è stata approvata.  

 

 

N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta incaricata 

con determinazione del dirigente n. 65 del 01/02/2022 


